

發行所：役政司/替代役暨社會韌性訓練執行中心

發行人：沈哲芳

編輯委員：陳裕興、卓煥新

執行編輯：王孝助、蔡清治、吳岳秀、張水木、黃英倫、沈淑芬、

林綺文、康世鑫、陳姝娟、楊惟政

編輯：黃建榕、蕭馥慧

地址：540 南投市中興新村省府路 2 號

網址：<https://dca.moi.gov.tw>

投稿信箱：moik11233@moi.gov.tw

電話：0800-491022

設計印刷：大壯創意整合行銷國際有限公司

電話：02-23093138

廣告

ISSN 1810-0910



替代役通訊

第 141 期

2024 年 12 月出刊

Alternative Service Press

中華民國 91 年 3 月 1 日創刊 政府出版品統一編號 2009100185

劉世芳部長期勉役男成為社會安全網重要力量 臺南市替代役備役 EMT-1 繼續教育訓練召訓人數居冠



劉世芳部長（中）頒發獎品給綜合成績優良備役役男

內政部長劉世芳11月8日由沈哲芳司長兼執行長陪同前往臺南市善化區文康育樂中心，出席臺南市政府辦理「113年第4梯次替代役備役役男實施初級救護員(EMT-1)繼續教育訓練演訓召集」結訓典禮，劉世芳表示，臺南市第4梯次召訓轄內備役役男450人，累計召訓人數1,500人已達全國之冠，役男藉由EMT-1繼續教育訓練，可精進緊急救護技能，以因應重大事件發生，不僅能延續初級救護員(EMT-1)證照效期，同時複習救護技能，讓役男發揮所長，學以致用，成為社會安全網的重要力量。

劉部長指出，替代役是國家重要人力資源，替代役制度自89年實施以來，截至目前列管備役役男26萬7千人，其中役男服役期滿



劉世芳部長（中）與沈哲芳司長兼執行長（中右）、臺南市長黃偉哲（中左）及臺南市訓練夥伴合影



劉世芳部長（中左）與臺南市長黃偉哲（中右）視察臺南市第4梯次替代役備役役男 EMT-1 訓練

後，應納入編組，並在平時演訓或非常時期時，得視需要召集役男服勤，以支援救災、醫療及治安維護等多重任務，因此替代役備役役男的召訓是極為重要的工作，而政府也在111年底宣布全民國防兵力結構調整方案，將替代役人力正式納入民防體系，以便在國家需要時迅速支援災害搶救與緊急救援工作，確保社會穩定運作。

部長提到，為強化國家整體救援量能，針對替代役備役演訓召集，除了原先的EMT-1繼續教育訓練及民安演習外，今年的演訓類別，更增加防災救護、治安維護及實彈射擊訓練。感謝這次參與召訓的450位役男，用行動支持國家政策，暫離家庭及工作崗位來接受召集，她要肯定每位參加受訓的役男，並勉勵大家秉持為民服務的熱忱，回到崗位後，也能成為一個機動救護站，為強化社會安全網奉獻心力。

劉部長也感謝臺南市政府用心籌辦4日的演訓召集訓練，臺南市政府去（112）年領先全國，開辦第1場「初級救護員（EMT-1）繼續教育訓練」，又在今（113）年辦理全國首場「初級救護員（EMT-1）繼續教育訓練」及「實彈射擊訓練」，並在實彈射擊演訓當日邀請各縣市役政同仁參與觀摩交流，讓各縣市更熟悉演訓召集的操作流程，積極推展替代役備役役男演訓召集政策的精神及態度，堪為地方政府的表率。

部長最後提到，當前企業社會責任和自主防災能力日漸重要，許多公司甚至會對於具備EMT-1證照的員工給予特別加分待遇，內政部未來將持續落實役男救護技能的培養，為國家培育更多的緊急救護生力軍，強化救援量能。



臺南市第4梯次替代役備役役男 EMT-1 訓練實作演訓



劉世芳部長（左5）與沈哲芳司長兼執行長（左4）、臺南市長黃偉哲（右4）及臺南市訓練夥伴合影

臺北市政府首次辦理替代役備役男實彈射擊訓練

內

政部沈哲芳司長兼執行長與臺北市張溫德副市長在10月18日親臨林口南勢埔靶場，視察臺北市政府首次辦理替代役備役男實彈射擊訓練，並為備役役男們加油打氣，沈司長兼執行長致詞中表示，感謝臺北市政府在各項演訓召集活動上的全力支持，使相關的訓練得以順利進行。

這次召集的對象是自112年3月起，於成功嶺接受基礎訓練的替代役備役役男，目的是進一步提升自我防衛的能力。對於大家在退役後接到召集令後，能義無反顧的離開家庭和工作崗位，支持國家政策，並全心投入訓練，展現出色的學習成果；本次訓練的目的，除了賦予替代役新的民防使命外，也期待大家攜手展現守護家園、捍衛自由民主的決心，為國家安全共同努力。



沈哲芳司長兼執行長(中左)及臺北市張溫德副市長(中)與參加替代役備役男實彈射擊訓練夥伴及役男合影。



沈哲芳司長兼執行長(左3)為臺北市替代役備役男實彈射擊訓練表現優秀人員頒獎。



臺北市政府首次辦理替代役備役男實彈射擊訓練上課實景。

113年役政教官培訓班第1梯次圓滿完成

為

擴充替代役備役民防訓練師資，本部辦理5場役政教官培訓班，11月25日在中州民防訓練場地開辦第1場，沈哲芳司長兼執行長出席講授課程。首場由各縣市政府役政主管參訓，課程包含全社會防衛韌性提升、替代役備役男任務及分工規劃、替代役的新使命、替代役備役男演訓召集暨全民防衛動員訓練課程介紹，並安排學員試講試教，理論與實作並行。

沈哲芳司長兼執行長於課程中指出，兵役制度不斷改革，89年建立替代役制度，112年替代役納入民防體系，開創新的扉頁，感謝役政同仁積極配合，一起面對新的挑戰，並期勉大家，為替代役的新使命共同努力，提升全社會防衛韌性。

最後恭喜本場次參訓學員，完成課程並通過試講試教評核，成就堅強師資陣容。未來將帶領替代役備役男一起來鋪陳我們美好的道路！



沈哲芳司長兼執行長向學員講授課程。



沈哲芳司長兼執行長與參訓學員合影。

強化專業知能，提升服務品質—113年第2次「受創者全人整合關懷」專業訓練

服

義務役期間因執行公務而遭受意外事故受傷人員，全國約有727位，其受傷後身心受創且居家生活品質受到限制。內政部考量因公致身心障礙人員家屬在長期照顧過程中的辛勞，自100年5月起推動「替代役提供袍澤生活協助計畫」，遴派具職能治療、物理治療、護理及醫學等專長的替代役備役男，協助傷病弟兄就醫復健、陪伴關懷等與處理家務等服務。

為提升役男照顧能力，每位服務役男皆須接受相關專業訓練，經由個案研討與案主問題解決、專業書籍分享與討論、認識身心障礙者輔助器具、簡易肢體復健技巧及溝通技巧等課程，培養同理心及專業技巧去協助、陪伴受傷人員，提供更優質的個人化服務。

113年第2場次專業訓練於11月5日內政部中央聯合辦公大樓南棟18樓第9會議室辦理，訓練內容包含心理衛生、壓力調適與聊天技巧(學習如何協助受傷人員積極正面面對現實人生，亦增進役男情緒調適能力)、簡易居家復健與實務操作(學習如何協助受傷人員簡易復健及舒緩運動)及常見居家救護與實務操作(學習居家之癲癇、異物阻塞、中暑及暈倒等狀況處理與因應)，計有40位從事服役受傷人員生活協助服務之役政人員及役男齊聚一堂，共同強化專業知能，提升服務照顧品質。



役政司陳裕興副司長(中坐者)與本次參訓役男合影留念。



盧玠民物理治療師講授常見居家救護與實務操作。



盧玠民物理治療師指導役男如何協助受傷人員簡易復健及舒緩運動。

陸軍第10軍團李榮華指揮官履新拜訪替代役訓練班

陸 軍第10軍團李指揮官履新前來拜訪替代役訓練班，會沈哲芳司長兼執行長，就基礎訓練中替代役納入民防體系、強化全民防衛能量及替代役役男實彈射擊訓練等議題進行意見交流。

沈哲芳司長兼執行長對於全民防衛動員署、後備指揮部、陸軍司令部及第10軍團持續協助提供場地、槍枝、彈藥及教官表達誠摯感謝，每位新訓役男透過實彈射擊與民防訓練強化自衛防護能力及全民守護國家的認知教育，展現強大的全社會防衛韌性。



沈哲芳司長兼執行長對於陸軍第10軍團持續協助訓練班基礎訓練表達感謝。



沈哲芳司長兼執行長與陸軍第10軍團李榮華指揮官針對訓練班業務進行晤談。



沈哲芳司長兼執行長致贈替代役公仔與陸軍第10軍團李榮華指揮官合影留念。



沈哲芳司長兼執行長率訓練班主管接待陸軍第10軍團貴賓進行意見交流。

沈哲芳司長兼執行長拜會陸軍第8軍團廖建興指揮官，強化役男入營訓練及照顧，並深化民防合作

沈 哲芳司長兼執行長於10月22日拜會第8軍團指揮官廖建興中將，雙方就常備役役男徵集情形、役男服役照顧及強化民防訓練等議題進行意見交流，建構雙方良好聯繫合作機制，以期未來互相配合推展順遂。

沈司長兼執行長對於第8軍團全力協助新兵入伍及義務役完整訓練，並兼顧役男照顧，使其入營期間能安心服役，表達誠摯感謝之意，致贈廖指揮官紀念獎座並合影，期許未來持續共同合作，精進並推動民防任務訓練課程，使役男均具備執行守備與民防任務軍事技能，建立一個更加堅韌、活絡且具有高度適應力的國家安全體系。



內政部沈哲芳司長兼執行長（左）致贈第8軍團指揮官廖建興中將（右）紀念獎座。



第8軍團指揮官廖建興中將（左）致贈內政部沈哲芳司長兼執行長（右）紀念品。

替代役審議會由沈哲芳執行長率隊拜訪耶和華見證人，就役男以宗教因素服替代役審核機制進行交流

沈 哲芳司長兼執行長於113年11月19日下午，率替代役審議會宗教審議小組委員及桃園市政府鄧科長，前往桃園財團法人耶和華見證人進行參訪。此次交流旨在深化對役男以宗教因素申請服替代役相關審核機制的理解，充分展現我國尊重宗教自由與

維護宗教人權的立場。雙方在活動中就宗教團體的實務經驗進行了深入討論，氣氛融洽，交流順暢，成果圓滿，為未來相關審議作業提供寶貴參考。



沈哲芳司長兼執行長（左）致贈張宗斌董事長紀念牌。



沈哲芳司長兼執行長（中）率隊拜訪財團法人台灣基督教耶和華見證人。

第24屆外交替代役役男結訓 派赴海外友邦援助展長才

11 月14日，第24屆外交替代役專業訓練結訓典禮在外交部隆重舉行，沈哲芳司長兼執行長應邀出席。本屆共有49名外交替代役男在派遣前接受了為期5週的全面專業訓練，課程涵蓋語言能力、國際禮儀、文化適應、資訊安全、體能訓練、防災救火以及社會韌性等多元面向。

沈哲芳司長兼執行長於典禮中致詞指出，自民國90年開辦以來，外交替代役已成為我國推動援外工作的主要人力來源之一。迄今，已成功派遣1,624名役男前往亞太、非洲、中南美洲及加勒比海等友邦國家，協助推動農漁業技術、

醫療、公共衛生、資訊及經營管理等多項國際合作計畫。外交替代役制度不僅讓臺灣年輕人得以走向國際、拓展視野，也讓更多國際友人透過替代役男的服務更加認識臺灣，為我國在國際社會贏得尊敬與友誼，獲得各界肯定。

最後，沈司長兼執行長期勉各位役男秉持「一日替代役、終身替代役」的信念，將替代役的力量延伸至海外，發揮「愛心、服務、責任、紀律」四大信念，以熱忱奉獻與專業能力展現我國外交替代役的風采，為我國國際社會的韌性合作與發展創下新紀元，並為我國外交及役政史寫下榮耀與驕傲的篇章。



沈哲芳司長兼執行長課後與全體外交替代役役男合影。



沈哲芳司長兼執行長參加第24屆外交替代役專訓結訓典禮(第一排左6)。

沈哲芳司長兼執行長帶領替代役公益大使團傳愛役演

沈 哲芳司長兼執行長帶領替代役公益大使團11月6日攜手衛福部南投啟智教養院，共同舉辦了一場溫馨與歡樂的「傳愛役演」公益活動，這次活動由公益大使團役男演出，以「小王子星球歷險記」故事為主軸，結合音樂、舞蹈、魔術和雜技，帶給院生滿滿驚喜與快樂。展現了役男們的熱情與關懷，並彰顯他們為弱勢群體貢獻愛心的決心與力量。

此次活動也是藝人許光漢進入公益大使團服役後的首場公益演出，他與同為大使團役男ACQUA源少年團體主唱黃葦茗攜手帶來多首動聽歌曲，並與大使團的弟兄們一起和院生熱情互動，讓現場洋溢溫馨氛圍。此外，臺中適合建設有限公司有感於替代役做公益相當有意義，亦共襄盛舉捐款10萬元嘉惠照顧院生，展現政府與企業攜手關懷社會、服務人群的社會企業責任。



公益大使團與院生歡樂互動。



傳愛役演公益大使。



替代役公益大使團傳愛役演大合照。



院方致贈感謝狀(左為內政部沈哲芳司長兼執行長，右為南投啟智教養院杜耀星代理院長)。

熱血洋「役」，愛心傳遞！ 替代役捐血助人、愛心公益再現

內 政部持續秉持替代役愛心服務的信念，致力於落實役男的公益服務精神。10月17日內政部再度攜手正瀚生技股份有限公司，於南投中興地區共同舉辦「一人一袋・正瀚相伴」捐血活動，並邀請公務機關首長、同仁、替代役役男及社區民眾熱情參與，以行動傳遞愛心，讓每一滴血液都為社會注入溫暖。

活動現場，內政部沈哲芳司長兼執行長、正瀚生技吳正邦董事長，以及臺中捐血中心林冠州主任一同出席支持。沈哲芳司長兼執行長感謝所有參與者，並表示希望這項充滿愛與關懷的活動能年年延續，讓捐血助人之善行成為每年的傳統。

內政部在替代役役男的基礎訓練中，積極安排公益服務課程，並為役男頒發志願服務證書。此外，每年帶領全國替代役役男參與學童課後照顧、長者陪伴、遞送愛心年菜、淨山淨灘、環境綠美化、社區營造與捐血等活動。截至目前，替代役役男參與捐血已超過14萬7千人次，總捐血量達3,999萬餘CC，充份展現替代役制度在社會上的巨大價值。

除了捐血活動，本次活動特別安排具有音樂專長的替代役公益大使團進行西洋管弦樂演奏，為現場參與者獻上一場心靈饗宴，增添活動的浪漫氛圍。內政部期盼，透過此類活動，讓社會各界持續關注並肯定替代役役男的無私奉獻，將愛心與溫暖傳遞到社會的每一個角落。



沈哲芳司長兼執行長(第1排左7)、正瀚生技股份有限公司吳正邦董事長(第1排左8)及臺中捐血中心林冠州主任(第1排左6)與參加者合影。



替代役男響應「一人一袋・正瀚相伴」捐血活動。



替代役公益大使團於捐血會場演出。